

甘堰土家族乡：

群策群力助力乡村振兴

李澳

夏天已经到了，天气逐渐热起来了，大家上山下地要注意防暑，管好自家小孩，不要让他们去河道、小溪游泳，注意保持家庭院内的环境卫生整洁。近日，在慈利县甘堰土家族乡甘堰村，村民代表田伟在入户走访时向农户叮嘱道。今年以来，甘堰土家族乡为提升基层治理效能，建立了村民代表联系服务群众到户的常态化服务工作机制，打造了一支为民着想、奋勇争先、有奉献意识的村民代表队伍。村民代表们在服务群众过程中，从厚植群众、聚焦民生出发，同心合力助力乡村振兴。

甘堰土家族乡要求身为村民代表首先要为民服务的意识，广大村民代表深刻认识到统一思想、全身心为群众服务的重要性，坚持每月到乡政府进行研讨学习，及时反映群众心声，相互交流在服务群众过程中遇到的问题和困难，进一步筑牢思想基础，冲破思想关。到目前为止，开展乡级集中交流会达10余次，反映群众心声达130余条，相互交流联系服务群众工作问题达100余条，均已形成问题清单，进一步探讨解决方案。

“我也不清楚群众对自己的工作能力评价到底怎么样，但是我坚持每个星期到我联系的农户家里看一看，用笔写下他们反映的问题，定期向村里汇报，解决一个问题就划掉一个，只要群众满意，我的工作就做到了。”一位村民代表这样诠释着自己的工作。村民代表要做好联系服务群众工作，能力是关键，提升自身服务群众工作能力绝不是一蹴而就的。在工作中，村民代表们做到了对群众有耐心、对问题讲细心、对服务有暖。

搞好群众服务是村民代表开展工作的最后一公里，村民代表们有着挺过娄山关、淌过赤水河的劲头，充分发挥了村

民代表的桥梁纽带作用，及时向上级反映群众呼声，设身处地为群众着想，真正把服务和温暖送进群众心里。根据实际情况，甘堰土家族乡918名村民代表具体联系到户共计9426户，实现了联系服务群众入户走访全覆盖，摸排上报矛盾纠纷、群众诉求、安全隐患等事项达114件，为群众提供微服务达100余次。

下一步，甘堰土家族乡全乡村民代表将继续发挥好自身作用，做到常念群众所想、反映群众所急、解决群众所困，担当使命，群策群力助力乡村振兴。



致富经

香薯挂帅解民忧

全媒体记者 应兴亮 通讯员 张鑫

花开初夏，香薯满园，记者来到桑植县利福塔镇的青龙村，映入眼帘的是一幅乡村振兴的美好图景。

来来来，过来搭把手，赶紧包装完了发货。在小香薯溶洞的仓库外，村民们一个个热情高涨，分拣、装箱、发货，各司其职，太阳的烘烤抵挡不住他们对美好生活的向往。

据了解，青龙村位于桑植县利福塔镇的东北部，过去的青龙村因为没有产业，常被冠以“空壳村”的称号，该村道路崎岖，人多地少，基础设施薄弱，青壮年劳动力不足，产业发展举步维艰。村里之前没有什么产业，村民大多在外务工，连条像样的路都没有。青龙村支部书记伍永清感叹道。

村里的产业一直是个大问题，这次的小香薯产业基地必须搞好，这“空壳村”的帽子不能戴了。自2019年开始，青龙村村民们积极发挥南泥湾“一不怕苦、二不怕死”的创业精神，艰苦奋斗、集思广益，深度挖掘本村适宜产业，根据青龙村的土壤条件，最终小香薯成为了村民的“宠儿”。

一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去。为了得到更多村民的支持和加入，党员干部们通过入户走访，召开村民大会等方式，大力宣传，为小香薯产业的发展造势，最终在村民们的积极配合下，在一片充满希望的荒地上，全村开垦出了300亩小香薯基地、200亩葛根基地、200亩花椒基地和20亩小龙虾基地，村集体产业迅速壮大。青龙村搭乘乡村振兴的快车道，迅速实现了弯道超车，“空壳村”终成“实力村”。

群众的力量是伟大的，劳动人民的努力是目共睹的，目前青龙村小香薯年产值高达65万元，为60多位村民提供了就近务工的机会，务工收入高达80万元，土地入股收入16万元，村民分红38万元，解决了脱贫户、监测户、留守妇女、空巢老人等就近就业增收等问题，凝聚了党心民心，产生了极大的社会效益，为产业振兴打下了坚实的基础。

我以前都是去打零工，工作不稳定，还要来回跑，现在在基地务工一天可以赚80元，比较稳定，一年下来也赚了不少钱。在一旁劳作的刘大妈说道。输血不如造血，村部深知这一点，于是在提供就业岗位外，还为有发展小香薯产业想法的村民们免费提供种苗和技术指导，并且还给每户脱贫户划分了一亩土地，由村里统一代种、代管、代经营，收益由村里和脱贫户共享。

我们计划明年继续扩大小香薯种植面积，把村里的小香薯产业打出品牌，走出深山，让村民们的生活像小香薯一样香甜！村支部书记伍永清满怀信心地说道。

如今的青龙村乘坐乡村振兴的顺风车，走在致富的康庄大道上，不断往“实力村”走，不断往农户的心里走。

产业发展铺就致富路

文/图 黄岳云 宋继志



产业工人在烟地里劳作。



陈正松在向技术员取经。

6月10日，烈日当空，笔者走进慈利县溪口镇云岩村湘锦中药材种植专业合作社的150亩烤烟基地，绿意浓浓的烟叶丛中，产业工人们在烟草专业技术人员的指导下为烤烟抹顶打芽，烟叶的长势喜人，目前已进入第一季采摘期。

我是一名退役军人，为了照顾身体不佳的父母，放弃了在外闯荡的机会，在家寻求增收新渠道，流转了近200多亩的田地，

从事中药材种植，主要以种植黄柏、黄精、白及、厚朴、玉竹为主，2020年4月成立了中药材专业种植合作社。合作社负责人陈正松介绍说，由于种植中药材时效长，受益慢，为了缓解合作社资金投入压力，今年年初，在慈利县烟草专业技术人员的建议和技术指导下，一共种了150亩烤烟，通过测产，烤烟总产量大约有450担，总产值大约在60万元以上。

廖家村镇：党员认领一亩田 共育希望苗

向雅

集体经济有了新来源

为了充分发挥农田优势，大力推动现代特色农业发展，作为一亩田示范点的冲天溪村，采取新型农业经营主体+村集体+党员+农户和粮油轮作的发展模式，倾力建成粮油轮作循环经济示范样板区，不断壮大村集体经济、助力乡村振兴和促进村民增收。

冲天溪村党支部书记笑着告诉笔者：作为桑植民歌《太阳出来照白岩》的起源地，我们以耕读田园、宜居乐园为主题，通过开展发展特色农业产业、实施村庄清洁美丽院落行动等一系列举措，提升了村风村貌的颜值和内涵，还使得我们的产业兴了，环境好了，村庄美了，农民富了，人气旺了。

微党课有了新讲堂

头一回在田间地头上党课，而且是关于水稻种植方面的，群众当面问，我就现场解答，很新颖也很有挑战。致富能手激动说道。廖家村镇结合“一月一课一片一实践”活动，组织致富能手为全体党员干部上一堂田间微党课，用通俗易懂的方言为党员讲课，打造家门口教育阵地。

平时的党课大多在会议室，听起来比较单调，现在把党课安排到田间地头，既有理论，又有实践，大家都喜欢听。年轻的党员干部们深有感触地说道。在田间地头锤炼党性、在为民服务中践行初心、在农事农忙中育苗成长，发扬老一辈艰苦奋斗的精神，为乡村振兴注入更多青春力量。

守一方热土，耕一亩良田。下一步，廖家村镇将坚持党建引领，继续深耕党员“一亩田”，充分发挥党员干部示范带动作用，共同参与耕地保护和粮食生产，以实际行动保障粮食安全，为全面推进乡村振兴贡献应有的力量。

一方水田明，一把青秧绿，弯腰种希望，静候秋丰收。桑植县廖家村镇冲天溪村百亩梯田呈现一派忙碌景象，随处可见党员们抢抓农时耕种的身影，共同享受播种的喜悦。

为深入学习贯彻党的二十大精神及习近平总书记关于实施乡村振兴战略和粮食安全的重要论述，落实2023年中央一号文件精神，牢固树立守住耕地保护红线和粮食安全底线的意识，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，廖家村镇创新开展党员干部带头认领“一亩田”活动，党员干部自愿带头认领“一亩田”，带动广大农民群众积极参与夏垦种粮，将微党课搬到田间地头，把志愿服务送到群众心坎上。

抛荒地有了新田主

廖家村镇立足得天独厚的澧水南源生

产业释放强村富民红利

王钰涛 向锦屏

近年来，桑植县瑞塔铺镇东旺坪村“两委”通过找部门、跑项目、争投入，逐步建成美丽乡村田园综合体，为乡村振兴纵深推进注入新动力，为东旺坪村百姓创新创业带来新机遇。

从传统的种田种地到举办大型活动动员老百姓摆摊设点贩卖农产品，从养鸡养鸭到招商引资鼓励年轻人返乡创业开办农家乐，东旺坪村紧扣乡村振兴机遇，不断激活村民创新创业热情，充分释放乡村新型家庭产业活力。

加强动员初尝发展甜头。2023年3月，东旺坪村开展“数商兴农”活动，村“两委”提前一周走村入户动员村民售卖甜点饮料、农家小吃、文创产品等，着力打造有保障、有温度的“田间集市”。村民们在活动中实现了在家门口增收，尝到了发展甜头，对发展家庭产业热情逐步提高。

用活政策促进产业发展。随着田园综合体的逐步成型，如今，东旺坪村节假日休闲游玩人数每天达50多人，为进一步提高接待水平、服务能力，东旺坪村“两委”给予村民10000元的房租补贴，鼓励村民兴办农家乐，截至目前，已有三家农家乐开业运营。

普遍宣传增强致富信心。为进一步营造家庭产业发展良好氛围，东旺坪村“两委”借力屋场会、民情恳谈会等载体，向村民阐述发展蓝图、可操作性，真正做到把形势讲清、把前景讲明，动员人人参与、家家发展，不断创新家庭产业发展路子，带动村民创造更多增收致富机遇。

下一步，东旺坪村将坚持宣传先行，营造农旅氛围。紧扣东旺坪村稻田小镇做好农旅融合文章，加强项目整体包装推介，举办插秧节、丰收节等大型活动，增强发展内生动力和吸引力，同步做好宣传报道，提高曝光度和宣传面。立足乡土文化，加强路径引导。凝聚多方合力，加强联村指导，推动东旺坪村重点开发村民愿意参与的家庭产业，例如手工业、家庭农业等，探索发展居间服务，用可控可管的风险、实实在在的优惠激发村民创新创业的积极性。加强企业领创，搭建村级平台。大力吸引优质企业落户东旺坪村，创建村级统筹协调平台，制定规范标准，健全奖励机制，培育龙头企业实现对家庭产业的带动、监管、激活，不断营造良好竞争环境。